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4．一位农民种植的某块农田小麦产量总是比邻近地块的低。他怀疑该农田可能是缺少某种元素，为此将该块肥力均匀的农田分成面积相等的五小块，进行田间实验。除施肥不同外、其他田间处理措施相同。实验结果如下表：

	地块
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	施肥情况
	尿素
	磷酸二氢钾
	磷酸二氢铵
	硫酸铵
	不施肥

	小麦收获量
	55.56
	65.26
	56.88
	55.44
	55.11


从表中可判断，该农田最可能缺少的元素是                              （    ）

A．K
B．N
C．P
D．S

5．2007年10月6日，美国女飞人琼斯在一封写给家人和朋友的信中，首次承认自己在2000年悉尼奥运会前服用了类固醇类兴奋剂。在悉尼奥运会上，琼斯获得了女子100米、200米、4×400米接力三枚金牌。下列有关于类固醇的叙述正确的是                 （    ）


A．类固醇在体内的合成与内质网有关


B．是一种兴奋性神经递质，使突触后膜持久兴奋


C．是一种高效的ATP水解酶，使肌肉细胞中的ATP快速水解释放能量


D．不能口服，只能进行肌肉注射

6．下列物质基本组成单位相同的一组是                                     （    ）


A．细菌的质粒和基因        
B．动物的糖原和抗原


C．人的胰岛素和性激素             
D．植物的纤维素和维生素

7．一种植物和一种哺乳动物体内细胞的某些化学元素含量（占细胞干重的质量分数%）如下表，下列有关叙述正确的是



（    ）

	元素
	C
	H
	O
	N
	P
	Ca
	S

	植物
	43.57
	6.24
	44.43
	1.46
	0.20
	0.23
	0.17

	动物
	55.99
	7.46
	14.62
	9.33
	3.11
	4.67
	0.78



A．碳元素的含量说明有机物是干物质的主要成份


B．这两种生物体内所含化学元素的种类差异很大


C．N、S含量说明动物组织含蛋白质较多，若该动物血钙高则会发生肌肉抽搐


D．经测定该植物中某有机物含C、H、O、N、S，此化合物可能携带氨基酸进入核糖体

8．下列有关细胞中有机物的说法，正确的是


（    ）


A．含有元素C、H、O、N的物质是核酸、酶、果糖、脂肪


B．花生种子中没有蛋白质，只有脂肪，故用来作为检测脂肪的材料


C．淀粉、蛋白质、脂肪在氧化分解时都能释放出能量


D．对蛋白质的检测可用斐林试剂，但要现配现用

9．研究发现，某些植物在秋冬受低温袭击时，呼吸速率先升高后降低；持续的冷害使根生长迟缓，吸收能力下降，但细胞内可溶性糖的含量有明显的提高。下列推断不合理的是（    ）

  
A．冷害初期呼吸作用增强，放出的热量有利于抵御寒冷

  
B．低温持续使淀粉合成酶活性减弱，影响可溶性糖合成淀粉

  
C．低温使细胞内结合水含量降低，自由水含量增加，以适应低温环境

  
D．低温使根细胞呼吸减弱，限制根细胞吸收矿质营养，导致吸收能力下降

10．关于水在人体内的生理作用，下列叙述正确的是

（    ）
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A．膝跳反射的兴奋传导离不开水

  
B．基因表达的翻译过程没有水生成

  
C．用于留种的晒干种子中不含自由水

  
D．结合水的比例越高，人体细胞的代谢活动越旺盛

11．研究发现植物种子细胞以小油滴的方式贮存油，每个小油滴都由磷脂膜包被着，该膜最可能的结构是（    ）


A．由单层磷脂分子构成，磷脂的尾部向着油滴内


B．由单层磷脂分子构成，磷脂的头部向着油滴内


C．由两层磷脂分子构成，结构与细胞膜基本相同


D．由两层磷脂分子构成，两层磷脂的头部相对
12．下列关于细胞结构和功能的叙述，正确的是                              （    ）
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A．纤维素酶可以分解图中的1、2和3三种细胞的细胞壁


B．水绵是低等植物，其细胞一般同时具有中心体和叶绿体


C．蓝藻在生物进化中的重要意义是它具有叶绿体，能进行光合作用


D．图中4细胞中具有双层膜的结构是叶绿体、线粒体和细胞核

13．关于下列结构说法正确的是                                            （    ）
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A．五种结构广泛地存在于各种细胞内


B．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤上进行的反应都需要②提供能量


C．观察活细胞中的④常用健那绿染色


D．①与③间的相互转化能体现生物膜的流动性

14．生物膜上的蛋白质通常与多糖结合成糖蛋白。在细胞生命活动中，糖蛋白在细胞的识别以及细胞内外的信号传导中有重要的生理功能。下列生理结构中，糖蛋白含量最高的可能是                                                    （    ）


A．类囊体膜    B．线粒体外膜    C．细胞膜    D．内质网膜

15．右图为某细胞的亚显微结构示意图。下列有关该细胞的叙述中，不正确的是
（    ）
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A．此细胞是真核细胞而不可能是原核细胞


B．此细胞是动物细胞而不可能是高等植物细胞


C．结构2不含磷脂，其复制发生在细胞分裂的前期


D．结构3、5在完成其功能的过程中会发生碱基互补配对
16．下列结构或物质中肯定不含胸腺嘧啶的是 （    ）



A．线粒体
B．叶绿体
C．核糖体
D．染色质
17．下列过程一定不在细胞器中进行的是


（    ）


A．脂蛋白的合成   
B．抗体杀灭抗原
C．DNA复制                     
D．丙酮酸的彻底氧化分解

18．科学家提供35S标记的氨基酸培养哺乳动物乳腺细胞，测量细胞合成并分泌乳腺蛋白过程中各种膜结构的面积变化，结果如下图。下列选项表示a、b、c所代表的膜结构名称以及放射性标记出现的先后顺序，正确的是                              （    ）
[image: image12.bmp]
A．a核糖体→b内质网→c高尔基体


B．a内质网→b高尔基体→c细胞膜


C．a高尔基体→c内质网→b细胞膜


D．a内质网→c高尔基体→b细胞膜

19．下列各细胞结构中，可能存在碱基互补配对现象的有                      （    ）

①染色体    ②中心体    ③纺锤体    ④核糖体

A．①②      
B．①④    
C．②③ 
D．③④
20．下列有关细胞器的说法中正确的是                                      （    ）

A．核糖体是噬菌体、细菌、酵母菌共有的细胞器

B．线粒体是有氧呼吸的主要场所，在其中生成的产物有丙酮酸、二氧化碳和水

C．叶绿体是所有生物进行光合作用的场所，含有DNA、蛋白质和磷脂等成分

D．在植物细胞有丝分裂末期，细胞中的高尔基体的活动加强

21．下列关于苹果、西瓜、哈密瓜果实细胞的结构和生理功能的叙述正确的是    （    ）


A．三者均不含中心体，所有的细胞均有叶绿体和细胞周期


B．遗传物质的载体都是染色体，无氧呼吸的产物与人的相同


C．幼嫩的种子能为果实发育提供生长素，并提供大量促进果实成熟的物质


D．三种果实的成熟果肉细胞均含大液泡，细胞液中含有一些蛋白质、糖类等有机物
[image: image13.bmp]第Ⅱ卷（非选择题  共58分）

二、非选择题：本卷共5小题，每空2分，共58分。

22．（8分）下图代表细胞中某些化合物及其相互关系，请回答：
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（1）图中A代表​​​​_____________，B代表​​​​___________。

（2）如果A是分泌到细胞外起作用的，它的合成和分泌途径是_____________________。

（3）B在细胞中起_________作用。

[image: image14.bmp]23．（14分）生物体内某些重要化合物的元素组成如下图甲所示，细胞结构如下图乙所示，请据图回答：

[image: image15.bmp]
图甲                                      图乙

（1）小分子化合c叫            ， C1→C2的变化过程进行的场所是              ，图甲过程中形成A的过程在图乙细胞中的[   ]                 中进行。

（2）研究A2合成与分泌过程常用的方法是            。

（3）图乙所示的细胞能否进行旺盛的细胞分裂？并说明理由                       。

（4）图中乙[5]具有                               功能，图中细胞的“动力工厂”是[    ]            。      

24．（12分）下面图A、图B分别是植物某个叶肉细胞中的两种膜结构，以及在它们上发生的生化反应。请据图回答下列问题：
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   （1）具有图A膜的细胞器是             ，具有图B膜的细胞器是           。

   （2）图A和图B所示的反应，除了产生图中所示的物质外，同时还能产生    等物质。

   （3）图中两种膜所组成的结构，都有为适应其功能而增大膜面积的现象，它们增大膜面积的方式分别是                                                        、
                                                       。

   （4）细胞器膜、细胞膜和        等结构，共同构成细胞的生物膜系统。

25．（14分）下面是两类细胞的亚显微结构模式图，请据图回答：
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（1）甲图细胞属于       细胞，判断的理由是                                 。

（2）甲、乙两图的细胞均有的结构名称是核糖体、           和           ，其中具有选择透过性的结构是              。

（3）乙图中，对细胞有支持和保护作用的结构，其组成物质主要是                 。与细胞的分泌蛋白合成、加工和分泌有关的细胞器有（请填写图中标号）       。

26．（10分）下图为真核细胞示意图，据图回答下列问题：

[image: image16.bmp]
（1）与波菜叶肉细胞相比，A细胞缺少的细胞器为                 。

（2）将A细胞浸泡在质量浓度为0.3 g/ml的蔗糖溶液中出现质壁分离，其原因是    （填
代号）的浓度较小。

   （3）K+是以        方式进入细胞，所需能量主要由      （填代号）提供，用光学显微镜对其进行观察，可用       作活体染色。
参考答案
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